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Onorevoli colleghi, esiste una forza su-
periore alle nost re lo t te polit iche, e Do-
menico Piccoli è s ta to vinto da questa . 

Ricordiamolo e medi t iamolo ! E ri-
cordiamo in ques t ' anno in cui dovunque 
si commemora il più grande poeta della 
nos t ra s t i rpe il pensiero che egli espresse, 
par lando de «l 'a iuola» che ci fa t an to 
feroci. 

Avant i a questa t o m b a è forza inchi-
narci r ispet tos i e pensosi nella contempla-
zione di una ver i tà più al ta che è un mo-
nito per t u t t i . Nella t e r ra non si vive se 
non con un consent imento che conduca alla 
to l leranza e a l l 'amore, se non con una fede 
che edifichi e crei. ( Vive approvazioni). \ 

Prego la Camera di volere inviare alla 
famigl ia del l 'es t into l 'espressione del pro-
prio rammar ico . {Applausi). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re . 
l 'onorevole Chiesa. 

CHIESA. Il mio non è che un saluto 
p ro fondamen te commosso ad un antico 
compagno. Lo conobbi molti anni fa, oh, 
molti anni fa , quando egli nella mia Mi-
lano f e rv idamen te dava opera alla sua pro-
fessione, reputa t i ss imo, e f e rv idamente 
c o m b a t t e v a nelle file della democrazia so-
ciale, e ne l l ' ambi to del pa r t i to socialista 
andava fo rmando la sua personal i tà . Poi 
egli volse a l t rove l 'opera sua a t t iv iss ima. 

Ci r ivedemmo qui, alla Camera: egli 
egualmente sereno e for te , r i specchiante 
la forza del suo par t i to , accresciuto di nu-
mero, assertore profondo della stessa fede 
e con la stessa sinceri tà. 

La sua forza e la sua bon tà di cui qui 
al tr i dissero, non deve disgiungersi dalla 
sua linea che noi dobbiamo r icordare nel 
Pa r l amen to . Non appena giunto alla Ca-
mera egli n e t t a m e n t e e prec isamente af-
fermò le sue idee. Ricordiamo di lui, oggi 
che è spari to così t rag icamente , questa 
sua d i r i t tu ra , perchè gli uomini sono sopra 
t u t t o da considerarsi nella politica come 
avent i una personal i tà chiara, precisa, man-
t enu t a sino a l l 'u l t ima ora della propr ia 
vita. {Applausi). 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par la re 
l 'onorevole Colonna di Cesarò. 

COLONNA D I CESARO' . Onorevoli 
colleglli, non par tec ipo in generale alle , 
commemorazioni perchèr i tengo , che quan-
to più grande e pu ra è la figura del l 'es t into 
t an to meno egli ha bisogno.di essere com-
memora to . 

Ma nel caso di Domenico Piccolo non 
posso non r icordare di quan to gli vada 

debi t r ice la nos t ra Messina ove egli fu 
pr imo organizza tore della scuola indu-
str iale che la c i t tà di Tren to e di Ve-
rona vollero regalar le dopo l ' i m m a n e di-
sas t ro del t e r remoto e che, sot to la sua 
guida luminosa , e coscienziosa, pres to 
raggiunse una p r imar ia i m p o r t a n z a . 

Non sono molti giorni che egli, incon-
t randomi alla Camera, mi i n v i t a v a ad unir-
mi con lui per una campagna che in-
t endeva svolgere per elevare ancora l ' im-
po r t anza del nos t ro i s t i t u to indus t r i a le ; 
inv i to che p rova quan to fosse incancel labi le 
l ' a f fe t to che lo legava ancora alla nos t r a 
c i t tà . E da pa r t e sua Messina t u t t a con-
corde si unisce al generale compian to e 
r impian to che accompagna la sa lma di 
Domenico Piccoli nella t o m b a ; compian to 
e r impian to , onorevoli colleghi, che è il 
più bel monumen to che noi possiamo ele-
vare alla sua memor ia {Applausi). 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par -
lare l 'onorevole Grazia dei. 

G R A Z I A D E I . Legat i anche noi a 
Domenico Piccoli da ant ichiss ima amici-
zia e da s t ima p rofonda , ci augur i amo sin-
ceramente , per l 'onore della specie u m a n a , 
che le cause della sua morte , r isul t ino tal i 
da dissipare ogni angoscioso sospe t to . 

Ma non c red iamo di po ter pa r la re di lui 
finche queste cause non siano accer ta te ; 
finché f r a i suoi commemora to r i di oggi 
si t rov ino i suoi persecutor i di ieri ; finché 
il Governo, sul quale pesano già t a n t e 
t r emende responsabi l i tà , non senta il do-
vere di po r t a r e alla Camera , notizie più 
precise. Troppo r i s p e t t a m m o ed a m a m m o 
Domenico Piccoli, uomo di p a r t e sereno 
ma fermo, per pres tarc i a t r i s t i ss ime 
accademie. {Applausi all' estrema sinistra 
— Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole Curti.-

CURTI . La deputazione, v icent ina , 
che espresse ieri il suo vivo cordoglio per 
la mor te di Domenico Piccoli, r innova 
oggi la sua espressione di dolore, anche a 
nome di t u t t o il Gruppo popolare . Non 
sarei d 'accordo, se fosse permesso in que-
sto caso, fa re della polemica, con l 'ono-
revole Graziadei nel r i tenere che Dome-
nico Piccoli, abbia avu to dei persecutor i . 
Egli ha avu to degli avversar i , ma avver -
sari che quando ebbero la f o r t u n a di co-
noscerlo poterono apprezzare t u t t o l 'ar i -
s tocrat ico suo modo di agire. 

T U R A T I . È s ta to i n t e rna to d u r a n t e 
la guerra ! 


